

热点追踪

1月18日，香港青少年军总会成立仪式在解放军驻港部队昂船洲军营举行。特区行政长官梁振英夫人梁唐青仪出任青少年军总会司令。香港青少年军总会是香港唯一以中式军事步操为训练基础的自愿性制服团体。香港青少年军总会的成立，再次将“制服团体”——这一香港文化中不能不提的重要元素拉入人们视线。

制服团体恒常资助增加一倍

18日，在香港青少年军总会成立仪式上，可谓是重量级嘉宾云集。特区行政长官梁振英、中央驻港联络办公室主任张晓明、驻港部队司令谭本宏、驻港部



2008年11月9日，“香港童军大会操”在香港大球场举行，2万多名童军成员参加。图为参加会操的童军成员。 新华社发

的高中课程除了核心课程、选修课程，还包括“德育及公民教育”以及“社会服务”，这些都跟制服团体有了很好的连接。不少青少年制服团体，往往跟学校合作，对于青少年的多元全面发展，学校和制服团体互相补充、相得益彰。

近年来，制服团体也成为香港青少年与内地亲密接触的有效途径。制服团体组织香港青少年到内地参访、实习，也会邀请内地青年人到香港参加活动。港府投放不少资源，为年轻人提供到内地和国外学习锻炼的机会。近年成立的香港青年服务队，招募和资助年轻人到内地贫困地区服务6到12个

朱立伦正式就任中国国民党主席

本报台北1月19日电（记者王平、孙立极）中国国民党主席朱立伦今天上午在位于台北的该党中央党部正式宣誓就职。他在就职典礼上表示，国民党一定要再战，奋斗就从今天开始。

朱立伦表示，应倾听基层的声音。他也强调，要聆听青年的声音。谈到两岸关系，朱立伦表示，这几年来，国民党在两岸政策推动上，坚持和平发展、互利双赢的基本原则。对于两岸快速交流发展，带来对台湾整体社会心理的冲击，以及经济交流在公平正义的分配上的疑虑，将在未来两岸交流场合，与大陆共同面对，让未来的两岸关系能行稳致远。

前台“国安会”秘书长苏起先生最近在一个论坛上发言时，明确指出台湾要走出目前弱智的困境。他说，台湾的环境由国际、两岸及岛内等3个方面组成，几个阶段的面貌也不一样。到了马英九时期，国际关系安定、两岸安定，但岛内情势不好。

台湾是个海岛，虽然外部形势时时刻刻冲击台湾，但因为孤立太久，许多事情民众甚至岛内菁英都没感觉，经常做出错误的判断与期待。主“斗”的民进党今后有可能主导分裂而衰退的台湾，同时要面对内部巩固且实力与意志更强大的中国大陆、内部分裂而有心无力的美国，以及内部巩固但对外仍在起步的日本。涉及台湾原来比较稳定的大三角，因台湾内部变化而转成不稳定，原来已不稳定的内部小三角（蓝绿红）将变得更不稳定。

台湾内部有人认趋势越来越有利于“台独”，但是两岸的实力对比趋势愈来愈有利于统一。中国大陆已有5个省的GDP超过台湾，扁交棒给马英九时，广东省的GDP已超过台湾，接着是江苏、山东、浙江……统与“独”两个不同的想法将产生剧烈激荡，如何避免台湾内部的极端力量发生冲突，是重大的新问题。

扁“执政”8年主“斗”，马在第一任主“和”，第二任时期实施“拖”。在野6年均“逢中必反”的民进党，应该负起责任来检讨“斗”是否可行。如果不可行，又该如何？他们不承认“九二共识”，那么又要以何种两岸都能接受的共识对方展开对话？台湾当政者应洞烛先机，依据信息顺势引导，使台湾趋吉避凶。

（作者为曾任《联合晚报》主笔、《中国时报》专栏作家）

台湾的『斗』和『拖』

言浩（台湾）



青少年军总会特首夫人任总司令 童军总会百年历史十万大军

“制服团体”缘何受港人追捧？

本报记者 李炜娜

队政委岳世鑫、中央驻港联络办公室副主任王志民以及外交部驻香港特派员公署副特派员姜瑜等嘉宾都是座上宾。

这样的场面，在全港性制服团体的成立仪式以及大型庆典活动中也并非鲜见。香港对于制服团体在政策和经费上的支持行之经年。受政府资助的青少年制服团体有：香港少年领袖团、香港海事青年团、香港交通安全队、香港童军总会、香港女童军总会、香港圣约翰救护队少青团等等。在香港，任何经过政府注册的青少年团体都可以合法地生存和开展活动，只要有利于青少年的身心健康、符合香港法律、不危害社会和他人的。

近日，香港特首梁振英于立法会发表的施政报告中还特别提到，政府将增拨资源，加强在地区层面与青年的联系和沟通。对制服团体如童军、香港红十字会和交通安全队等的恒常资助，在来年会增加一倍，并提高“需支援学生队员资助计划”的拨款，让更多清贫学生受惠。

如果说学校关注学生的校园生活，制服团体则更关注青年人离开校园之后

的生活。梁唐青仪在青少年军总会成立仪式上致辞时就表示，总会的成立，旨在锻炼青少年坚毅意志、健康体魄，培养关心社群、建设香港、贡献社稷的责任感，为香港培育优秀及领袖型人才。

香港青少年总会首阶段设3个纵队，包括教导纵队、菁英纵队、地区纵队，以在香港运作多年并深受青少年欢迎的大学生军事生活体验营、青少年军事夏令营以及德育训练营为基础，邀请香港的大学生、中学生和小学生参加。除步操外，日后活动将包括军事训练。

港英统治150年，英国文化在香港落地生根，“制服团体”便是其一。香港不少“制服团体”在建立初期，是直接附属于英国的相关团体。回归之后，特区政府推出“制服团体计划”，目的是令更多的学生加入制服团体，以扩阔其学习经验以及培育其志愿服务精神，锻炼服从纪律精神、团队合作。

使命感是“制服诱惑”不竭源泉

提及香港的制服团体，有着百年历史

的童军总会值得一说。成立于上世纪初的童军总会，仍然活跃在港人的日常生活中，是全港影响力最大的青少年制服团体。童军总会致力于青少年的教育工作，透过富有挑战性的训练和活动，促进青少年德、智、体、群、美“五育”的发展，致力培育青少年服务社会、奉献社会的精神。现在，香港童军总会有10万大军，一个世纪以来，伴随着每位青年代代成长。

有香港媒体把港人对于制服团体的追捧称之为“制服诱惑”。“现在的小孩真难教。”这是许多香港家长和老师的心声。有香港学者指出，特别是上世纪90年代以后出生的一代，成长于物质相对充裕、网络资讯爆炸的年代，习惯自由自在地翱翔于虚拟世界中，在现实中却失去人生方向。这样的孩子甚至成为一种现象，被称为“港童”。制服团体希望培训的像是服务、团队合作、奉献这样的核心价值，也正是社会对“港童”的期待。

与此同时，香港近年推动教育改革，强调青年人的多元化发展。教改后

的童军总会值得一说。成立于上世纪初的童军总会，仍然活跃在港人的日常生活中，是全港影响力最大的青少年制服团体。

制服团体的活动得到社会各界的大力支持，也备受港人追捧，使命感和抱负有它获得社会认可的不竭源泉。从某种意义上来说，港人对“制服诱惑”的热情，不妨视为一种公民运动。而制服团体也成为推动青少年无缝完成从青年学生到有青年蜕变的重要社会力量。香港和内地在融合过程中，并非都是甜蜜、摩擦和误解难免。深度融合的“融合之痛”中，也看得到香港年轻人的焦虑。了解不是“洗脑”，了解国情有助于香港年轻人更好地找准人生定位、拓展事业视野空间。有大中华情怀的香港年轻人、有责任感和奉献精神的年轻人，无论是对于香港未来的发展，还是对于化解“融合之痛”都大有裨益。

香港国际时尚荟萃开幕



香港时装周秋冬系列及香港国际时尚荟萃，一月十九日起在香港会议展览中心举行，两项展览云集约一千八百名来自二十七个国家和地区的参展商。图为现场模特展示。

谭达明摄（中新社发）

最低工资又涨了

香港劳工及福利局长张建宗表示，这一调整如获立法会批准，将于5月1日正式实施，预料会有15万名基层市民受惠。最低工资委员会预期，上调最低工资会为香港企业带来超过13亿元的整体额外薪酬开支。

早在2014年年中，香港最低工资委员会就检讨最低工资水平展开了6个星期的公众咨询。委员会主席翟绍唐1月15日表示，大家达成共识，认为增幅合适。他期望立法会尽快通过建议，以便新的最低工资水平可以在5月1日起实施。

香港最低工资委员会是根据《最低工资条例》设立的独立法定组织，委员会成员包括主席和不多于12位来自劳工界、商界、学术界和政府的委员，其主要职能是就法定最低工资水平向港府提出建议报告。按照现行

据香港媒体报道，最新出炉的特区政府施政报告公布。报告接纳香港最低工资委员会建议，把法定最低工资由时薪30元（港元，下同）调高至32.5元，增幅为8.3%。

港澳在线

“薪情”牵动香港上下的心情

汪大可

规定，香港法定最低工资水平每两年至少检讨一次，2011年5月香港推出每小时28元的最低工资水平，支持者赞为“香港10年来最重要的劳工法例”，后于2013年5月起上调至每小时30元。

公务员调涨工资是常态

除了保证弱势群体的最低工资增幅，据香港《大公报》报道，香港特区政府1月16日晚深夜宣布，行政长官及全体政治委任官员下月起调整薪酬。

在香港，公务员调整工资早已形成一种惯例。离现在最近的公务员加薪方案发生在2014年6月份。当时的特区政府公务员事务局宣布，港府首长级和高层薪金级别的公务员薪酬上调5.96%，中层及底层薪金级别的公务员薪酬统一上调4.71%。有关调整在2015年4月1日



工资普涨几乎是每个社会的共同期待，但如何分配利益大饼是门学问。图片来源：网络

起生效。

港府公务员事务局发言人表示，在做出有关公务员薪酬调整的决定时，行政长官和行政会议已经充分考虑到6项因素，包括从薪酬趋势调查得出的薪酬趋势净指标，香港的经济状况，生活费用的变动，特区政府的财政状况，职工一方对薪酬调整的要求以及公务员的士气。

有时官员也会主动减薪

不过值得关注的是，港府多位高级官员表示，这次并非“加”薪，而是“调”，即恢复到2009年自愿减薪前水平。

2009年6月，时任香港行政长官曾荫权宣布，他将联同33名政治任命官员，包括行政长官、行政长官办公室主任、三司十二局的15名官员以及17名副局长和政治助理，自7月1日起自愿减薪5.38%。这一减薪行动每年可为库房节省约500万元。

曾荫权强调，减薪的幅度是参考最近公务员薪酬趋势的调查结果，是一个自愿减薪的决

定，主要是为体现特区政府问责团队在经济低迷时与市民共度时艰。时任香港行政会议召集人的梁振英随后也表示，行政会议全体非官守成员，跟随行政长官及所有政治任命官员，自愿减薪5.38%。

如今调涨回来，又是为什么？张建宗在出席一个电台节目时表示，问责团队于2009年自愿减薪，自后公务员每年加薪，但问责团队并没调整薪酬，让局长与常任秘书长的薪酬水平愈来愈近。考虑到如今环境与经济状况与那时已不可同日而语，为挽留或吸引人才，有必要回复到当年薪酬水平。

香港食物及卫生局局长高永文也表示，问责官员均是放弃其工作或专业加入政府，大家都不是很计较薪酬。2012年上任时已知道原有薪酬需要削减，虽然当时经济已较2009年好了很多，但经各委任官员商讨后，决定仍支取2009年调减后的薪酬。他强调自己并不计较薪酬多少，加入政府是希望尽量服务市民。

台湾民众对当前社会风气评价不佳

新华社台北1月19日电（记者陈斌华、王笛）台湾远见民调中心19日发布台湾地区首次“社会风气指数”调查结果。调查显示，以10分为满分，民众结果只给了5.05分，显示民众对当前台湾社会风气评价不佳。

调查显示，台湾民众持正面评价的社会风气有“运动健身”、“学习健脑”及“邻里和睦”，将近6分；而持负面评价的是“公众人物责任感”、“新闻媒体公正客观度”和“企业老板的良心度”，均在4分上下。民众认为，企业道德、新闻媒体、法令规定和制度，是台湾最迫切需要改善的社会风气项目。

此外，调查显示，台湾民众非常重视个人道德与家庭，尤其在孝顺、负责任、良心的评价接近9分；而与日常生活、工作相关的价值观相对居中，落在8分的区间，包括守法、勤劳、忠诚、追求进步、理性思考；正义感、节俭与财富的重要度则落在7分范围内。对社会传统价值看法，世代之间存在差异。年轻人较不重视“勤劳”及“节俭”，但对“财富”较为重视，中老年人则重视“负责任”、“良心”、“勤劳”的比例显著较高。

此次调查由财团法人吴尊贤文教公益基金会委托远见民调中心，于2014年12月7日至11日进行，成功访问20岁以上民众1006位，最大抽样误差为正负3.1%。